Jlekinga 9

Herepmunantu. Onpenenenue
M CBOMCTBA

9.1 JlerepMuHaHTAa Ha MaTpuLia

Heka M,,(R) e MHO2KeCTBOTO OT BCHYKH MATpHULHU C n pena u n cTbiaba. Ha Beska

HapeeHa n-OpKa OT BEKTOPH (&1, X2,...,&,) € R™ x -+ x R", kbaero
—_——
n
x1 = (T11,%12,- ., T1n),
xo = (T21,222,...,%2m),
Ty = (xnla Tn2y ... 7x7zn)a

e CbIoCTaBdAMe MaTpHlaTta

11 T12 Tin
X — 21 T22 oo Top c Mn (R)
Tni Tn2 Tnn
¢ penose Ry = x1, Ry = x,..., R, = x,,. O6paTtHo, Ha Bcsika matpuua X OT
M, (R) we cbnocraBsiMe HapeneHara n-opka (R, Ry,..., R,) € R" x --- x R",

n
CbhCTOsALLla Ce OT pefoBeTe Ha X. fcuo €, 4e Mo TO3W HaiyuH Ce IMoJy4dyaBa B3a-

MUMHO eIHO3HAaYHO CHOTBETCTBHE MexAy MHoxecTBOTO M, (R) u MHOXecTBOTO
R™ x --- x R™, KoeTo HH M03BOJISABA A T'H OTbXKAECTBHUM.
—_——

n

Heka
€1 = (1, O, Cey O),
€2 = (Oa 17 L) 0)7
e, = (0,0,...,1)
e crangaptTHusaT 6asuc Ha R™. ToraBa Ha HapeleHaTa n-opka (ej,es,...,e,) OT
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R™ x -+ x R™ cboTBeTCTBa eQuHUUHAMA MAMPULQ

10 0
B,=| %! O le M, (R)
0 0 1
[Tpunaraiiku Teopema 8.1 3a cranpaptHus 6asuc ej,es,...,e, Ha R" u A =1

noJsqiydyaBaMme

Teopema 9.1. Coujecmsysa edurcmeena pyrnkyus

det : M, (R") — R,

makasa ue:
a) sa 6cako 1 <i<nuecuuku Ry,...,R;,R,... R, € R" e 6 cura
R, R, R,
det | R+ R, | =det| R; |+ det| R, [;
R, R, R,
6) 3a scako 1 < i <n, 8cako uucao A u scuuku Ry,... . R;,... R, € R" e
8 cuaa
Ry R,y
det | AR; | =Xdet| R; |;
R, R,
8) 3a scuuku 1 <i# j <nuscuuku Ry,...,R;,...,R;,...,R, € R" e s
cura
R1 Rl
R; i
det | ... =—det| ... ;
R; y
RTL n
e) detE, = 1.

Hloxkasameacmeo. CbluecTByBaHeTO Ha eluHCTBeHa QyHKUUsA det : M, (R™) — R,
YIOBJIETBOPsIBAIlA yCJOBUs a), 6), B) U T), cjenBa oT Teopema 8.1 u omucaHo-
TO MO-TOpe B3aMMHO €[HO3HAa4YHO CHOTBETCTBHE Mexay MHoxectBata M, (R™) u
R™ x -+ x R".
N——————’

n

Onpenenenue 9.1 (derepmunantu). Pyukuusra det : M, (R) — R, onucana B
Teopema 9.1, ce Hapuua demepmunanma.
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[Ile n3non3yBaMe 03HAUEHUETO

T11 I12 oo Xin
21 T22 ... Xon
Tnl Tn2 Tnn

3a gerepMmuHaHTara det X Ha marpunara X = (z;;) € M, (R).
Ot Tebpnenue 8.10 caenpa, ye

T11 I12 .. Tin
T21 X292 oo Xon .
(9.1) = > G T T - T
J1j2.--Jn
Tnl Tn2 Tnn

KbAETO UHAEKCHUTE jij2 . .. J, NPOOArBAaT BCUUKH NEPMYyTallUM Ha yncaaTta 12...n.

[Tpumep 9.1. Heka n = 2. ToraBa 12 u 21 ca BCHUUKM MepMyTalUH Ha yucjaata 1
u 2, xato 12 e yeTHa nepmyTauus, a 21 e HeueTHa nepmyrauusi. CienoBaTesHo

11 L12

= 04,40 X1, %24, = 012 T11T + 021 L12%21 =
J1J2 + 1714272 12 4114622 21 £12421
21 T22

J1J2

T11T22 — T12X21-
TTpumep 9.2. Hexka n = 3. Toraa
123 231 312 321 132 213

ca BCHYKHM MepmyTauuu Ha uucaata 1,2,3. Ilepmytaunurte 123, 231 u 312 ca
4eTHH, a nepmytauuute 321, 132 u 213 ca HeueTHH. CyieOBATENHO

11 Ti12 T13
T21 T2 T23 | = E 01 jajs T1j1 U255 U355 =
r31 X32 T33 J1j273

= 0123 T11%22%33 + 0231 T12%23%31 + 0312 T13%21 %32 +
+ 0321 T13%22%31 + 0132 T11%23%32 + 0213 T12%21 L33 =

= T11T22%33 + T12223T31 + T13T21T32 — T13T22T31 — T11223T32 — T12T21L33-

Tewpoenune 9.1. Hexka x;;, 1 <1 < j <n, ca peasnu 4ucaa. Toeasa

11 X122 ... Tin
0 o2 ... Ton _
= X11222 ... Typn-
0 0 Tnn
Lokazameacmso. AKO 0j,j,. 4, T1j1T2jy - - - Tnj, 7 0, TO j1j2 ... jn € NEpPMyTaLUS
Ha uucaata 12...n, takaa 4e 1 < 71,2 < jo,...,n < j,. Tpl Kato camo
nepMyrtauusita j; = 1, jo = 2, ..., j, = N YIOBJIETBOPSIBA T€3U HEPABEHCTBA,

(opmynaTa e 10Ka3aHa.
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9.2 CpolicTBa Ha AeTepPMUHAHTHUTE

Tebpaenune 9.2. 3a scuurkul <i# j<nuscuuku Ri,...,R;,....R;,..., R,
om R" e 6 cura

R1 Rl
R; + \R; R;
det | ......... = det
Rj RJ
R, R,

Hoxasameacmeo. CnenBa oT TbpreHue 8.3, 3al0TO AeTEePMUHAHTATa € MOJH-
JIMHEHHA aHTHCHMeTPHYHa (yHKLUMA Ha peposete Ry,... . R;,... . R;,..., R,.

Jlema 9.3. Hexa mampuyama Y € M,(R) ce noayuasa om mampuyama X €
M, (R) upes nocaedosamearocm om eremeHmapru npeobpasysanus Ha pedo-
geme. Toecasa

detY = adet X,

Kodemo « e 4ucao, pa3iudHo om 0.

Hokasameacmso. I1bpBO fa mpoc/efdM Kak ce MPOMeHsl AeTepMHMHAHTaTa IpH
BCEKH OT TPUTE BUIA eJleMEeHTapHH NMpeoOpa3yBaHHUs HA PelOBETE:

a) ako Y ce noJsyydyaBa OT X ypes3 pa3MfAHa Ha ABa pena, To

detY = (—1)det X;

6) axko Y ce mosyyaBa oT X upe3 yMHOXKeHHe Ha pel ¢ Yucjao A # 0, To

detY = Mdet X, ) 0;

B) ako Y ce mosyuaBa oT X upe3 mpubaBsiHe KbM HSIKOH OT pemoBere Ha X
Ha ApYyT ped Ha X, YMHOXeH ¢ yHcjao A, To (BuxTe TBBpHeHHe 9.2)

detY = det X.

Cera ot a), 6) 4 B) cJenBa, ue ako Y ce nojydaBa oT X upes m M0CJeI0BaTETHN
eJleMeHTapHH NpeofpasyBaHUs HA PeNOBETe, TO

detY = apoun_1...asaq det X
KbBJIETO BCAKO OT UHCJATA (1, 9, .. ., Qpy—1, Oy € padauuHo ot 0. lonaraiikn
= omQm—1...02007,

rnoJyyaBame
detY =adetX, a#0,

KOeTOo Tpﬂ@BaI_He Ja ce JOKaxe.
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Tebpaenue 9.4. Bekxmopume Ry, R, ..., R, € R"™ ca auneiino sagucumu mo-
2as8a U camo moeasa, Koeamo

R,
det R, =0.
Rn
Lokazameacmso. TpsibBa na mokaxkem, 4e:
a) ako sekmopume Ry, Ry, ..., R, om R™ ca auneiino 3asucumu, mo
R,
det R, =0.
RTL
Hoxazameacmso. ToBa cnensa ot TBbpaeHue 8.8, 3a0TO AeTepMUHAHTATA
e MoJUJMHeHHA aHTUCUMeTpUYHa (PYHKUUS Ha penosete Ry, Ry, ... Ry;
6) ako sexkmopume Ry, Rs,..., R, om R™ ca aunetino He3asucumu, mo
R,
det R # 0.
R'!L
Hokrasameacmso. Heka X € M, (R) e marpuuara c penose Ry, Ro, ..., R,

u Heka Y € M, (R) e maTpuua B ellesoHHa (opma, KOSITO ce MoJydyaBa OT
X 4pes mocJie0BaTe/HOCT OT eJleMEeHTapHH NpeoOpas3yBaHUs Ha pellOBeTe.
Torasa i-tusAT pen Ha Y TpsbBa na 3amoyBa C TOYHO ¢ — 1 HYJH 32 BCSKO

i =1,...,n (B IPOTHBEH CJyYall MOCJENHHUST pel Lle Ce OKaxKe HyJes!).
CJleoBaTe/IHO
1 yio Yin
Y = 0 1 Yan
0 0 1

u detY = 1. Twit karo cropen Jlema 9.3 det Y = adet X 3a Hskoe 4ucio
a#0, 1o det X = a~! # 0, koeTo TpsibBallle 1a ce TOKaxe.

Toii kato TebpneHue 9.4 e eKBUBaJEHTHO Ha a) U 6), 10OKA3aTEJNCTBOTO € 3aBBp-
LIEHO.

Tebppenne 9.5. Hexa X € M, (R) u neka X' € M,(R) e mpancnonuparama
mampuya na X. Toeasa det Xt = det X.

Jokasameacmeso. Heka X = (x;;) € M, (R). Tvit kato X* = (z;;) € M, (R), T0
ot Qopmyaa (9.1) caensa, ye

det X* = § : 5]1]2---]n Lj11T5y2 « - - Ljpms
Jijz--gn

KbJIETO HHAEKCUTE j1j2 - .. jn MPOOSTBAT BCUYKH MEPMYTALMH HA yucaaTta 12...n.
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Ha 3abesexum, ye 3a BCsAKa MepMyTalUsl jijs...J, CBLIECTBYBa eIUHCTBEHA
nepMyrtauusa kiks...k,, TakaBa 4e X; 1% ,2...Lj,n = Tk, L2k, - - - Tnk,. Ja 3a-
GesieXKUM CbhIILO, Ye aKo 12...n ce mosydasa oT jijo ... J, Upe3 dadeHa mocieno-
BaTeJHOCT OT TPAHCMO3ULHUH, TO k1K ...k, ce mosyuasa oT 12...n 4pe3 coujama
MOCJ/IENOBATENHOCT OT TPpaHcno3uuuu. CJIef0BaTeNHO j1j2 . . . jn U k1ka .. . k, UMaT
e[HaKBa YeTHOCT, Ok ky.. ky = Oj1jo...jn H

Ojijoein Tjr1Tja2 - - - Tjun = Okyky...ky T1hy T2hy - - - Ty, -

T kato 3a Bcsika nepmyrauus kiks ...k, CbllecTByBa eIMHCTBEHA epMyTallUs
J1J2 - - Jn, TAKABA Y€ T1k, T2k, - - - Tnk, = T§,1Tj52 - - - Tj,n, TO

Y Gt TiT 2 Tjn = Y Okikak Tk T2k - Tk
J1j2---Jn kika...kn
T.e. det X = det X, KoeTo Tpsi6Balle [1a ce HOKaXKe.

3abenexcka. Ot TebpueHue 9.5 cienBa, ue HeTepMHHAHTaTa Ha eHa MaTpHLA
X € M,(R) e cblio Taka NoJu/HHERHa aHTHCUMeTpHYHA (DYHKUHS HA CMBA-
6oseme Ha MaTpuuata X. AHaJOrHuHO, aKO KbM HSKOH OT cmwaboseme Ha X
npubaBuUM APYT cmoA6, YMHOXKEH C YHCJO, TO AeTepMHHaHTaTa Ha Taka IMojydye-
HaTa MaTpulla CbBMaja C AeTepMHHaHTaTa Ha X.

9.3 PasButue no peg u no CTbJaO

Omnpenenenne 9.2 (Anonrupanu konudectsa). Heka X = (x;;) € M,(R) e
JajieHa MaTpHla 1 Heka Ay, e JeTepMHHAHTaTa Ha MaTpHLaTa, KOsITO Ce M0/yyaBa
ot X cJjen mpeMaxBaHe Ha p-TH ped U ¢-Tu cThJb, 1 < p,q < n. Hucgoro

qu = (_l)p-‘t-CIqu’ 1 < b, q < n,
Cce Hapuya a@roneupaﬂo Koauuecmso Ha eJIeMeHTa Zpq, 1< D, q <n.

[a sanuuem Ay, B siBeH BUA:

T11 T1,q—1 T1,q+1 Tin
Ay = Tp—1,1 -+ Tp-lg-1 Tp—lg+1 --- Tp—1n
Tp+1,1 Tp+1l,g-1 Tp4+l,g+1 Tp+1,n

Tni Tn,q—1 Tn,q+1 Tnn

CobritacHo dopmyata (9.1)
(9.2) qu = E : §j1~~jp—1jp+1~-jn L1y -+ Tp—1,5p 1 Lp+1,5pg1 - - - Tngn>
jl---jpfljpﬁ»l---jn

KBJETO MHAEKCHUTE Ji ...Jp—1Jp+1 - - Jn NPOOSATBAT BCHUKM IIEPMYTALlMH HA YMC-
gara 1,...,q—1,g+1,...,n.
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Teopema 9.2 (PasBurue no pen/ctsnd). Hexka X = (z;5) € M, (R). Toeasa:

a) 3a 6cako 1 <p<mnescura

det X = xplApl + prAp2 + -+ -rpnApn;

6) 3a 8cako 1 < qg<nescura

det X = 21A01 +220g2 + - + TgnAgn.

B nokasaresctBoto Ha Teopema 9.2 mie u3nos3BaMe cjeaHarta Jema.

Jlema 9.6. fHexa 1 < p,g < n u HeKa ji...Jp—1Jp+1---Jn € NEpMymMayus Ha
yucaama 1,...,q—1,q+1,...,n. Toeasa

S ) . o— (—1)pta s, . ) )
6J1-~-Jp—1tnp+1~~]n - ( 1) 6J1~--Jp—1jp+1~-~jn'

Hokazameacmso. IlbpBo na 3abenexum, ue

L . o= (=Pt )
6.71---‘7p71q‘7p+1~--]n - ( 1) 5Q]1---]p—1]p+1---]717

3alOTO ¢J1 ... Jp—1Jp+1 ---Jn C€ MOJYUYABA OT Jji...Jp—1GJp+1---Jn 4pe3 p —1
TpaHcnosuuuu. Jla 3abesexXHM CbIIO, Ye B NMePMyTaUMATA ¢Ji - .. Jp—1Jp+1 - - - Jn
YUCJIOTO ¢ € B HHBEPCHsl C BCHUKH 4ncsa ot 1 1o ¢ — 1. CienoBatesiHo

[@J1 - Jp—1Jpt1---Jn) = [J1 -+ Jp—1Jp+1---Jn] +q—1,

OTKBIAETO CJelBa, e

o . o= (1) Llgs. . )
6qjl--<]p—1jp+l--<]n - ( 1) 5]1~--.7p71‘7p+1~--_7n'
OxoHYaTeJJHO

= (_l)pilé‘qjl- =

~Jp—1Jp+1---Jn

= (-1t

5j1~~jp—1¢ij+1--~jn
= (1P (=1)" "4,

~Jp—1Jp+1---In 1o Jp—1Jpt1---Jn>

KOeTO Tpﬂ@BaI_He Ja ce JOoKaxe.

Hoxasameacmeo na Teopema 9.2: JloctaTbuHO € JAa JOKaxKeM a), 3alloTo 0)
caenBa oT a) u paBeHcTBOTO det Xt = det X ot Tewpnenue 9.5.
Kakro snaem ot ¢opmyna (9.1), nerepmunantata Ha X e paBHa Ha

(9.3) > jrdarin T T2y - T
J1j2---Jn

KbIETO UHAEKCUTE j1j2 . .. J, NPOOArBAT BCUUKH MEPMyTallUM Ha uncaata 12...n.
Heka 1 < p < n e ¢ukcupano yucyo. 3a Bcsiko 1 < g < n, Heka B,, e cymara
Ha BCHYKH CBOMPAEMH 05,y j,..jn T1j1 T2y - - - Tpj, - - - Tnj, B (9.3), TakuBa ue
Jp = q. fIcHO e, ue e B cHJIa TBHKIECTBOTO

(9.4) det X = Bpl + Bpg + -4 Bpn.

[le nokaxeM, e By, = xpgApq, 1 < ¢ < n, KOeTo He3a0aBHO BJlede a).
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Or omnpenesnenuero Ha By, ciensa, ye
Bpq = Z 0j1dp1@ipr1edn Tt -+ - Tp—13p—1Tpg Tp+1jpsr - - - Tnj, =

Ji---Jp—1Jp+1---Jn

= Zpq E Oj1dp1Gipr1 o dn s - - Tp—1,jp 1 Tp+1dpr - - - Trjns
j1~--jp71jp+1~--jn

KBJETO MHAEKCHUTE Ji ...Jp—1Jp+1 - - - Jn NPOOSATBAT BCHUKM IIEPMYTALUH Ha UYMC-
gata 1,...,g—1,q+1,... ,n. [lpunaraiiku Jlema 9.6 KbM BCSIKO OT cbOUpaeMuTe
B OpHATa CyMa, [oJlyyaBame

6j1--<jpflqu+1---jn$1j1 et xp—lajpflxp+17jp+l et l‘an =
— (_1\pta §. . . . . . . .
=(-1) 01 dprdpr1odnTLt + - - Tp—1,dp 1 Tpt1gpp -+ - Trgip -

CpaBHsIBaliKH Te3u CbOHpaeMH CbC chOUpaemute BBB (opmyna (9.2) Ha cTp. 52,
nosrydaBaMe paBeHCTBATa Bpg = Tpq(—1)PT1A,,, T.e. Bpg = TpgQpg, 1 < g <,
KOWTO 3aeHO C ThKIecTBOTO (9.4) 3aBBPLIBAT LOKA3aTEJICTBOTO HA TeOpeMaTa.

CneactBue 9.7. Hexa X = (x;;) € M, (R). Toeasa:

@) 3a scuuku 1 <p#r <nescura
zplArl + prAT'Q +-+ xpnArn = Oa
6) 3a scuuku 1 < q#s<neescura

mlqus + x?qAZS + -+ anAns =0.

Hokasameacmeo. OTHOBO € NOCTaTBUHO Ha JOKa)KeM a), 3aIoTo 6) cieaBa OT
a) u paseHctBoTo det X! = det X ot Tewbpuenue 9.5.
Heka 1 < p # r < n. Jla pasriefname feTepMHUHaHTATa

11 T12 Tin
p-TH pen — Tpl Tp2 ... Tpn
.................... = 0.
T-TU pen — Tp1 Tp2 ... Tpn
Tnl Tn2 Tnn

Tasu nerepmMuHaHTa e paBHa Ha 0, 3all0TO P-TH U r-TH pefl cbBnanaT. PassuBaiiku
JeTepMHHaHTaTa Mo 7-TH pefl, MoJydyaBaMe:

mplA'rl + $p2A7'2 + -+ xpnArn = 07

KOeTO Tpﬂ@Ba[He Jla Cce JOKaxe.



